

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ageno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos

1329

AÑO XI

Oficinas y Talleres: Reina Victoria, frente al Cuartel Español

MELILLA Domingo 14 de Enero de 1912

No se devuelven los originales

NUM. 8081

Notas de la campaña

Impaciencias injustificadas

Han transcurrido 17 días sin que la harka enemiga hiciese de un modo formal nuestras posiciones avanzadas. Si en alguna ocasión pequeños grupos se han acercado para esgrimir, bastó el movimiento de fuerzas para que se retiraran. De la harka se reciben contradictorias noticias, pero el hecho cierto es que hasta la fecha apenas ha dado señales de vida.

A raíz del combate del 27, vinieron de la Península fuerzas importantes y la opinión pública, cual siempre ocurre, creyó ver en ello el comienzo inmediato de operaciones en gran escala, para resolver de una vez, dentro de lo posible, el problema rifeño, que tanta sangre y dinero cuesta ya a la nación. De ahí que «cientos» impacientes, hijas de nuestro carácter meridional y que haga calendarios sobre la frontera en imprenderías.

No puede perderse de vista que la mayor parte de los cuerpos expedicionarios han de completar sus efectivos; que esa incorporación no pueda ser rápida, entre otras razones, por los temporales cuya frecuencia lamentamos. Para cierta clase de empresas, hay que contar con elementos de transporte, crear centros de abastecimientos, que no pueden improvisarse; en una palabra, preparar y organizar lo que no es obra de un día.

Si hubiera buenas carreteras y número adecuado de camiones automóviles; si dispusiéramos de líneas férreas hasta las avanzadas, habría mucho adelantado para la finalidad que haya de perseguirse. Hay que convenirse que las guerras se hacen con dinero abundante. Las economías son contraproducentes. Por otra parte; el desarrollo de las operaciones depende de múltiples factores que solo el alto mando está capacitado para apreciar. Hace falta más valor para esperar con calma el momento oportuno, que para exponerse a un fracaso por falta de preparación, ó de premura en el obrar.

Ya en 1909, hubo análogas impaciencias durante el mes de Agosto, y sin embargo, se reconoció más tarde que, lejos de ser tiempo perdido, fué tiempo ganado para el término victorioso de la campaña.

Nadie conoce los planes del Gobierno y del General en jefe, cuya libertad de acción no debe coartarse, pues ante el país, son ellos los únicos responsables. En asunto de tanta trascendencia como el que aquí se ventila, condena el patriotismo las impacencias y exige de todos discreción y reserva.

D. Alfonso de Orleans

El telegrama nos ha comunicado la noticia de que S. M. el Rey ha restituido á este Principado los honores de Infante de España, que le había quitado al contraer matrimonio sin el permiso real, con la Princesa Beatriz de Sajonia Coburgo-Gotha.

Añade la noticia telegráfica que la devoción de los honores del Infante á D. Alfonso de Orleans, ha sido recibida en Madrid con verdadera satisfacción, y nosotros podemos añadir que no ha sido menor, por cierto, la que ha sentido Melilla.

El Infante ha sabido aumentar en esta campaña, las grandes simpatías de que gozaba entre sus compañeros del Ejército, y realmente, es acreedor al mayor afecto y á la más alta admiración por la conducta ejemplar de soldado que está siguiendo en las posiciones avanzadas del Kert.

Hoy será un día de júbilo para el principado, y de aquí participen cuantos conocen sus grandes virtudes militares y sus excepcionales condiciones de carácter llano y modesto, que sabe armonizar perfectamente con su elevadísima posición.

Satisfecho y orgulloso podrá manifestarse S. A. R. de su conducta en la guerra, pues en el Kert supo adquirir, además de gloria, la deseada rehabilitación en los honores correspondientes á su augusta jerarquía.

Teatro Reina Victoria.—Hoy debut de la compañía Comendador-Montenegro.

KUDIA CHEKIJ

La harka amiga

Las bandas y músicas, rivalizan en el alegre toque de la diana para hacer retinar el sueño, que ha empezado á replegarse con el fresquito de la madrugada.

De las tiendas de campaña y cafetuchos morunos del exterior de la Alcazaba, emergen figuras de moros, agrandadas por efectos de la visión y de la luz difusa; todos llevan «la fusila» al hombro, la capucha subida, y las manos en el interior de la parduzca chilaba, evitando de ese modo que la humedad se deposite en las epidermis endurecidas.

Macilentos, callados, emprenden la marcha hacia la Kudia, envolviéndola, unidos por la derecha, otros por la izquierda con hábito guerrero.

Al llegar, como está en calma, el enemigo no dá señales de vida, y cada uno, ocupa el puesto más conveniente.

La composición de la harka es heterogénea en extremo; junto á un «chivan» de cuarenta años, se vé un chico de quince.

Los de más edad, los avezados á la guerra, á la vez que charlan exploran el terreno con la mirada sin perder un detalle ni un segundo; así pasan el día.

Los jovencuelos, que observan á sus maestros, aprenden á no ser incautos, haciéndose con tal enseñanza excelentes guerreros.

Uno de los notables, es el encargado de sacar las provisiones.

Vale en mano, acude al depósito, con otros, y al observar que ese día toca galleta pone mala cara.

«No poder dar pan, además de la galleta?»

—No, no es posible.

—Es que haber muchos «chivan» que no poder comer galletas; ¿porqué no dar un pan para mí?»

Al llegar el reparto, el desorden impera; el que se descuida se queda sin ración, y los más vivos tratan de quedarse con doble de lo que le corresponde.

Con el pienso ocurre peor, y si se descuidara el oficial español, habría caballo ó malo que ayunaría, mientras otó moriría de indigestión.

¿Qué ocurrirá en las verdaderas harkas moras? Se ocurre pensar, al considerar que si al no hubiese uno de prestigio que se impusiese, sería aquello el desorden número uno.

Sentados en el suelo, al resguardar del pequeño parapeto de piedra coma un aperitivo, el pan ó la galleta acompañado de un trozo de picante cebolla que es cortada en trozos con una navajilla de pino pintada de carmin.

—Por «Dios grande»—dice un sujeto que parece de bastantes dientes—que yo necesito todo el día para poderme comer esta galleta.

—Oye Hameta, ¿tu no comes más que pan y cebolla, los tres días que te tocan de harka?»

—No—dice guiñando un ojo con picardía—por la noche, cuando volver á la kasba, comer carne «güina, güina».

A todo esto, ni un solo instante han dejado de escucharse con la mirada la llanura que existe en dirección del enemigo.

A media tarde se observa algún movimiento en el campo moro, y poco después suenan dos disparos; una balalaiba y la otra choca contra una de las piedras del parapeto.

Los jovencuelos alegres, preparan su fusil, descubriendo algo, mientras los más viejos, más experimentados, ó con más apego á la vida, con la boca abierta, desanojada, la cabeza encogida, y hechos una pelota, se centran tras los peñascos confundiendo con ellos, ojo avizor para disparar al primer enemigo que se descubra.

Suenan unos cuantos tiros de una y otra parte y el grupo enemigo se dispersa y se pierde de vista.

Antes de anochechar y al ir á retirarse á la kasba, dice uno de los guelays:

—Esos «ratas» de Beni-yahit tener venir aquí esta noche y marcharse embriados, por el engaño que voy á hacerles.

Y recogido unos rastros de los apila y les prende fuego, para que cuando el enemigo vea la hoguera crea que es de inteligencia, se lo dé por la noche un paquete de unos kilómetros y se marche después corrido á ver la tomsadura de pelo.

De vuelta á la kasba, saborean la carne «güina» de carneiro en que ya pensaban por la mañana, y mientras unos vigilan, otros descansan en cafetuchos y tiendas, tumbados sobre el duro suelo.

Al día siguiente, al ser ocupada de nuevo la situación, se observa que los parapetos han desaparecido, las piedras que lo formaban han sido arrojadas al río que corre próximo y solo quedan los restos de la hoguera y quizá alguna maldición en el aire, proferida por los amosados Beni-bu-Yahis, contra sus hermanos de raza, al sentirse víctimas del engaño.

FERRARVINO.

Carta á un herido

El sargento del regimiento de caballería cazadores de Taxdir don Francisco Bellido que fué herido en la brillante carga dada en las cercanías de Zeluán por un escuadrón de dicho cuerpo y otro de cazadores de Alcántara y que se encuentra hospitalizado en el Dócker, ha recibido la siguiente carta que tenemos el gusto de publicar por que merecen ser conocidos del público los altos sentimientos en que está inspirada.

«Ha aquí lo que dice la carta: «Raza de héroes. Legión de bravos campeones del honor pátrio, yo os saludo.»

Es tanto el entusiasmo que han llevado á mi corazón los hechos verdaderamente heroicos de ese puñado de jóvenes españoles, que derraman á torrentes su generosa sangre en los fieros peñascales del Rif, que no puedo por menos querido amigo que escribirte una carta llena de entusiasmo pátrio, y al mismo tiempo enviar un cordial saludo á esa bizarra oficialidad que está llamando la atención del mundo entero.

Querido amigo; espero que me cuentes detalladamente el combate del 27; creo que tú también tomarías parte en tan gloriosa jornada, y sabrías portarte como corresponde al honor de un soldado español; cuéntame como fué el combate, pero sin faltar á la verdad, esto es sin alterar los hechos.

La nación entera os aplaude, y se llena de admiración al contemplar vuestro valor. Adelante raza de valientes, no volver la cara al enemigo, hay que saber morir abrazados á la bendita bandera que nos vio nacer.

Yo os envidio vuestra suerte; desde la soledad del campo en que vivo, creo oír el roncó estampido del cañón, el crepitar de la brava fusilería y el galopar de la fiera caballería; y pensando en esto quisiera estar en la inhospitalaria tierra del Rif y compartir mi suerte con la vuestra y morir si preciso fuera al grito de «Viva la bandera Patria!» Me despido, no quiero cansarte más; un fuerte apretón de manos á esos valientes veteranos; díles que un campesino les admira desde el rincón de un campo, un fuerte abrazo á tu amigo ya casi olvidado.—Enrique Gómez.

Zoco el Had

Nada de particular ocurre, en los alrededores de esta posición. En el día de hoy, los dos batallones del regimiento de Saboya, han realizado una marcha, formando dos columnas.

El primer batallón salió mandado por su teniente coronel D. Pedro Aguiar por el arroyo de río de Oro, (Beni-Siccar).

El segundo batallón, al mando de su teniente coronel S. Jiménez Castellanos, marchó por el arroyo de Parjana (Mszara).

Estas fuerzas se reunieron en el Tajar de Mariguiri, antiguos límites de la plaza, en donde el coronel Sr. Arranz de Condorena, tomó el mando de sus batallones regresados al Zoco del Had.

Todas las noches, al toque de retrete, la música del regimiento de Saboya dirige el músico mayor D. Luis Mancha, toca las más escogidas piezas de su repertorio, dando gran animación al campamento.

Teatro Reina Victoria.—Esta tarde «Canción de Cuna»

Taurirt-Narrich

Esta mañana ha sido visto un campamento al sudoeste de Bu-Xdar, á unos siete u ocho kilómetros de esta posición, compuesto de un buen número de tiendas, cuya existencia no cabe apreciar con exactitud.

Un grupo se acercó á Bu-Xdar, tirándole breve rato. La guarnición contestó al fuego del enemigo, poniéndose en movimiento las fuerzas regulares indígenas. Ello bastó para poner en fuga á los agresores.

La policía indígena ha practicado un reconocimiento, sin encontrar al enemigo.

Desde Ras-Medua

Contestando á una carta.—Salteadores.—Otras noticias.

Contestando á la carta de una madre y para tranquilidad general, podemos asegurar que en el combate del día dos, en Semmar, las seis compañías del Regimiento de Melilla y la sección de ametralladoras de la segunda brigada de la división orgánica, al mando del General Zubia, tuvieron, el sargento de Melilla don Juan Corredor, cabo don Francisco Martínez y corneta Daniel Fernández, muertos.

—Al oscurecer de ayer llovió copiosamente en esta zona, haciendo difícil el tránsito por el campamento.

Las fuerzas se dedican mañana y tarde á maniobrar en orden abierto, prácticas muy instructivas para la tropa, que de este modo se encuentra siempre entrenada.

—Está madrugada, unos cuantos saltadores intentaron robar ganado en el

caserío de Bu-Eger. Apercibidos los moradores, hicieron fuego sobre los bandidos los cuales no tuvieron otro remedio que huir.

Un centinela, creyendo que se trataba de alguna agresión al campamento, disparó su fusil hacia donde se veían los fogonazos. El suceso no produjo alarmas, porque el jefe y oficiales de servicio comprendieron bien pronto de lo que se trataba.

El castigo de sus soldados

En carta que tenemos á la vista suscrita por clases y soldados de la compañía que mandaba el herido Capitán don Manuel Terraza, muerto á consecuencia de las heridas que recibió batiéndose en el Kert, se dice lo siguiente:

«Todos nos acordamos durante nuestra vida de él por haber sido, á la vez que jefe, nuestro padre que con cariñosas palabras y buenos consejos nos enseñó á nunca faltar á nuestras obligaciones y á querer á la Patria y al Rey.»

Sus palabras paternales nos infundieron siempre gran respeto y si en algún caso cometíamos algunas faltas, más penoso que el castigo nos era la consideración de su desagrado.

Todos sus cuidados eran para la compañía porque éramos sus hijos, y si nosotros no demostráramos estos sentimientos no seríamos dignos del padre que vivimos y cuya muerte lloraremos siempre. (D. E. P.)

Desde Izhafen

Ayer tarde y anoche llovió en estas alrededores. Creíamos que las lluvias se generalizarían, pero hasta la hora en que remito estas pocas notas, no ha vuelto á reproducirse el fenómeno, que según opinión general, lejos de favorecernos, nos perjudicaría, porque conviene ya que este año no siembren los rebeldes.

Hoy se ha notado algún movimiento en el monte Mauru según se dice, porque van á celebrar una junta, cuyos acuerdos procurará investigar.

El estado sanitario es bueno, no obstante los cambios bruscos de temperatura que se hacen aquí muy sensibles.

Asturias y la Patria

Fiesta en Proyección

Un sentido y vibrante artículo publicado en «El Carbayón» de Oviedo, por la insigne profesora de instrucción pública doña María Anunciación Izquierdo en el que después de fastigar misericordemente á los malos españoles en sus lenguas deshonran en el extranjero á la nación, aboga porque la escuela se encargue de encender en los corazones el fuego del patriotismo, ha dado ocasión á que el comandante del regimiento del Príncipe D. Rafael de Miguel lanzase el pensamiento de hacer objeto á la maestra de un homenaje, abriendo al efecto una suscripción pública.

La idea ha sido acogida con entusiasmo, y las listas se cubren de nombres, habiéndose constituido una junta organizadora en la que tienen representación el Ejército, la Diputación, el Ayuntamiento, la Iglesia, la Industria y el Comercio.

Querése que el homenaje que se celebrará con una crecida suma reunida en esta de paz, constituya una gran fiesta patriótica en Oviedo, dedicada á protestar contra los que viciaban inablemente de España.

El proyecto va por muy buen camino y está ya asegurado el éxito de la fiesta que será protesta de desagravio á la madre patria.

Desde Zeluán

En el día de hoy ha sido muy crecido el número de moros vendidos, que se han acercado á esta Alcazaba.

Todos son de Uad-Setu, y acuden á vender numerosos huevos y gallinas.

También llevaron á la Alcazaba algún ganado lanar.

Los moros vendieron á buen precio su mercancía, regresando muy satisfechos.

Para hacerse cargo de la fuerza de Caballería de Alcántara, que hay destacada en Taurirt Narrich, marchó para aquella posición el comandante Sr. Villamazara, al que dió escolta una sección del tercer escuadrón mandada por el teniente D. Enrique O'Connor.

A la una de la tarde se recibió en la Alcazaba, noticia de que el enemigo (Beni-Bu-Yagie), hacia un movimiento y cruzaba algunos disparos con la harka amiga.

En su vista salieron inmediatamente hacia el lugar donde se oían los disparos el resto de la harka amiga, saliendo con ella el moro «Gato»—Mohammed Asmani—y el capitán Riquelme.

El Teniente Tous, con la Policía indígena, marchó también al sitio de la ocurrencia.

Los Regimientos de Infantería de Borbón y Extremadura, que constituyen la Brigada Villán, heteron hoy ejercicio de orden abierto, en las falas de Bu-Guenzeln.



D. O. M.
EL SEÑOR
Don José Rivero Tejeiro
Sargento del Regimiento Infantería de Melilla N.º 59
Murió heroicamente en el campo de batalla el día 27 de Diciembre 1911

R. I. P.

El Excmo. Sr. Capitán General de este distrito, el Sr. Coronel, Jefes y Oficiales y Sargentos del Regimiento arriba indicado; su desconsolada viuda D.ª María Rodríguez Julián; padres, padres políticos, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que se celebrará el día 15 del corriente, á las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial, por lo que le vivirán eternamente agradecidos.

VARIAS NOTICIAS

Enfermo

Por prescripción facultativa, ha regresado á la plaza, enfermo, el bizarro General Excmo. Sr. D. Joaquín Carrasco. Celebraremos el pronto restablecimiento del distinguido paciente.

En Operación

En Muley Rechid ha dado comienzo la construcción de un barracón, que una vez terminado, servirá de albergue para las fuerzas allí destacadas.

En Mando

Al vecino poblado llegaron ayer dos compañías del regimiento de Guadalajara y la sección de ametralladoras de dicho cuerpo.

En el Buen Acuerdo

Hemos visitado á los heridos que se encuentran en el hospital militar del Buen Acuerdo, y todos ellos han experimentado una gran mejoría.

El capitán Machinandiarena continúa en estado gravísimo, aunque ha desaparecido el inminente peligro en que se hallaba.

El temporal

El temporal de levante descendió bastante ayer tarde, lo que hace suponer que hoy podrán venir á la rada los barcos que se hallan refugiados en Chafarinas.

Al oscurecer fondó en el puerto, el vapor «Vicente Sanz».

El General Larrea

Ayer tarde, acompañado del General Manso, que manda la Brigada que constituyen los Regimientos de Saboya y Wad-Ras, del jefe de Estado Mayor de la División provisional don Timoteo Calvo, del Capitán del mismo cuerpo don Camilo Carrero y de su oficial de Ordenes Sr. Loygorri, estuvo el General Larrea en el campo de Rostrogro presidiendo los ejercicios de tiro del Regimiento de Wad-Ras, que pertenece á su División.

También hizo ejercicios de fuego, el grupo de ametralladoras de la Brigada Manso.

El General Larrea felicitó al Coronel Prieto, que manda el Regimiento de Wad-Ras, por el buen estado en que encontró su Regimiento.

A Incorporarse

Hoy marchará para tomar el mando de la posición de Taurirt Zeg, el Comandante del Regimiento de Melilla don Manuel Martínez Ramos.

El Regimiento de Wad-Ras

A las diez y media de la mañana de hoy saldrá del Cuartel del Hipódromo donde se sitúa provisionalmente, el Regimiento de Infantería de Wad-Ras número 50.

La plana mayor y el segundo batallón permanecerán en Nador.

El primer batallón seguirá al Avanzamiento, para desde allí dirigirse á Taurirt-Narrich.

Destino

Ha sido nombrado Jefe de la Farmacia del cuarto grupo de Hospitales Militares de esta Plaza, el Farmacéutico Mayor, don Wencelao Carredano.

El Paranal Figueras

Se ha hecho cargo del mando del Regimiento de Melilla, para el que fué nombrado por real orden de 30 de Diciembre último, el bizarro Coronel de Infantería don Manuel Figueras Santa Cruz.

Funerarias

Ayer se celebraron en la Iglesia Parroquial solemnes funerales por el alma del herido sargento del Regimiento de Melilla don Pascual Infantes, muerto gloriosamente en la acción del veintiséis.

Numerosa concurrencia acudió al templo, testimoniando á la familia del joven sargento la parte activa que toma en su duelo.

Durante algunos días la tribulación de los señores de Infante y de sus hijos no tuvo límites. Por desgracia se confirmó la triste noticia de que había perecido don Pascual en aquel brillante hecho de armas.

Reiteramos á don Tildesón Infantes, Archivero del Gobierno militar, á sus hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

Teatro Reina Victoria.—Esta noche «Amores y amoríos».

Beneficio á heridos y enfermos

S. M. el Rey se ha servido hacer extensivo el prebendo de la bonificación del 50 por 100 de residencia otorgada al Ejército de operaciones de Melilla, á los Generales, Jefes y Oficiales del mismo que se encuentran en la Península en uso de dos meses de licencia por heridos ó enfermos; y que salgan de Melilla á restablecerse en sus casas ó hospitales durante los dos meses que la disfruta.

Telegramas de felicitación

El Excmo. Sr. Capitán general don José García Aldave, ha recibido los siguientes telegramas de felicitación:

«Presidente Ayuntamiento Palencia felicita por insustantes triunfos con el mayor entusiasmo al valiente y victorioso Ejército que pelea Africa civilizando honor Patria dedicando piadoso recuerdo á los héroes que sucumbieron luchando valientemente por el acierto de la dirección campaña.»

«El Presidente de la sociedad Unión Mercantil é Industrial de Aranjuez hace presente á V. E. y Ejército de su digno mando felicitación por las gloriosas victorias obtenidas.

Todos estos telegramas han sido contestados por S. E. dando las gracias en su nombre y en el de todos los Generales, Jefes, Oficiales y tropa de este Ejército.»

Plano de los caballos

En la orden general de este Ejército del día de ayer, se recuerda una prevención que se hizo anteriormente, sobre el aseo de los caballos de los señores Jefes, Oficiales y tropa de esta guarnición, que debe ser, el paso, dentro de la población y el de corte moderado cuando lo hagan por las plazas.

L. A. S.

OSTRAS

de la Cornia están reconocidas como las más finas y más gordas.

Las maravillosas rías de Galicia, oran los mariscos más sabrosos conocidos en todo el mundo.

Al por mayor y menor

P. LA ROSA, S. CHACEL 25

Intérpretes

Rectificamos la información que dimos, sobre el destino de intérpretes hecho por la Oficina de Asuntos Indígenas de esta Plaza.

Don Antonio Gesteiro Ponce, es destinado á la posición de Izhafen.

Don Manuel Ferrado á la del Zulo (Qabden), y Don Ramón Díaz, á la de Yezanen.

Del Docker

En la información que publicamos en nuestro número de ayer, se dejó de consignar los importantes servicios que se prestan en la Farmacia del Hospital Docker.

Esta corre á cargo del Ilustrado Farmacéutico Mayor D. Juan Muñoz y Muñoz, el cual tiene como auxiliar, al Farmacéutico primero don José Llano y Aguilaniedo.

El número de fórmulas que en aquella Farmacia se despachen, es extraordinario, no dándose el personal de ella punto de reposo, lo cual hacen todos de muy buen grado, para la mejor asistencia de los heridos allí hospitalizados.

Círculo Mercantil

El Excmo. Sr. Capitán General ha concedido su aprobación á los Estatutos por que ha de regirse el Círculo Mercantil...

Para dar idea de la finalidad que persigue la nueva agrupación, nada mejor que repasar dichos Estatutos en los cuales se consigna lo siguiente en su capítulo primero:

«El Círculo Mercantil perseguirá el objetivo de contribuir á que las clases mercantiles é industriales alcancen aquí el mayor grado posible de engrandecimiento, prosperidad y cultura.»

«Este objeto, tendrá á su cargo la defensa constante y decidida de las clases asociadas, procurando que la instrucción se propague á las referidas clases.»

«Gestionará que se le conceda participación en las comisiones consultivas que para el estudio de las cuestiones que le afecten se nombren por el Gobierno y centros oficiales.»

«Ha de elevar á los poderes constituidos exposiciones encaminadas al logro de los fines que la Sociedad persigue oyendo siempre á los elementos productores para informarse de sus respectivas industrias cuando se trate de informaciones de carácter económico.»

Según los Estatutos el Círculo Mercantil ostentará una biblioteca y un gabinete de lectura á disposición de sus socios debiendo aquella estar dotada de las obras, periódicos y demás publicaciones que se consideren de utilidad para conseguir el fin instructivo que se persigue, y á este efecto se invertirá reglamentariamente todos los años una cantidad para la adquisición de libros.»

Se propone también el Círculo la organización con la frecuencia posible de conferencias que versen sobre asuntos mercantiles, industriales, científicos y sociales que con ellos se relacionen invitando al efecto á los oradores más notables y á cuantas personas de dentro y fuera de la Sociedad juzgue competente para esta clase de disertaciones.»

Rechaza en los Estatutos como ajeno á la entidad todo acto de disonancia que tenga carácter político ó religioso y cuando esté en desacuerdo con las leyes del país.

Tal es lo que dicen los Estatutos á que nos venimos refiriendo en el artículo anterior.



Cálculo chico

Llevamos diez ó más días de calma y paz octaviana; en Ishafel y en Ras-Medua, en Imarufen y el Harcha nada extraordinario ocurre, siguen sin silbar las balas, y aquel famoso anteojito, famoso por lo que alcanza, no descubre nada extraño en el vivac de Bu-Ermana. Los «paos» no dan señales de querer hacer la «paca», y á no ser por las hogueras que se han visto en Matza —según cuentan los que moran en la vetusta Alcazaba— cosa de pensar sería que no existe ya la jarka.

¿Por qué los moros no tiran? ¿Por qué á «chiclanas» se llaman? ¿Por qué no se ven ya grupos sobre las cimas cercanas? ¿Es que se dan por vencidos? ¿Es que alguna cosa aguardan? Que hablen aquellos que entiendan de moritos y de jarkas; mientras, yo, diré al lector que esta inexplicable calma pone á los corresponsales de la prensa sobre asexadas, porque sino suena un tiro, y el Kort los moros no pasan, y van y vienen las tropas como Pedro por su casa, y no retumba el cañón, y no hay amigos de raza, y no hay ataques nocturnos, ni sorpresas, ni emboscadas, ¿de qué va á tratar Rivera en sus crónicas ó cartas? ¿Cómo van á completarse sus informaciones gráficas Alonso, Zúñig, Campúa y demás chicos de máquina? ¿Qué puede transmitir Castro por cable á la agencia Fabra? Venga la paz duradera, venga el sosiego y la calma, pero cesen estos largos paréntesis que anonadan á los chicos de la prensa que se encuentran en la Plaza. P. PILLO.

La Mano de la Muerta

Terminada la preciosa obra de Carolina Invernizio SATANELA, mañana comenzaremos la publicación de

La Mano de la Muerta segunda parte de la trilogía MISTERIOS DEL CRIMEN.

La Mano de la Muerta

interesa desde las primeras páginas y será leída con avidez.

La ilustradora da una nueva prueba de su portentosa imaginación en

La Mano de la Muerta

fecunda en sensaciones.

Palabras del Mokri en Berlín

UNA INTERVIU

Un redactor de «Berliner Tageblatt» ha celebrado una intervui con el Mokri. El personaje marroquí ha hecho las siguientes manifestaciones:

«No me ocuparé en Berlín de ninguna negociación política ni económica y nada anda más lejos de mis propósitos que ponerme en contacto con centros financieros ni industriales.»

«¿Cómo os imagináis la manera práctica de realizar el acuerdo franco-alemán?»

«No hay todavía un programa preciso para todas las cuestiones económicas, trátase de los caminos de hierro, trátase de otras obras públicas; pero es de esperar que Marruecos obtenga de ese acuerdo grandes ventajas. El comercio y la industria alemanas participan de esa obra económica en igual medida que otras naciones.»

«¿Cómo se encuentran las negociaciones entre Marruecos y Francia sobre la cuestión del protectorado?»

«No hay entabada, que yo sepa, actualmente ninguna negociación con ese objetivo.»

«¿Qué pensáis de la organización militar que Francia piensa establecer en el Imperio?»

«Creo que los anuncios de que Francia podía reclutar en Marruecos tres cuerpos de ejército, son sencillamente ridículos.»

«¿Cuál será el resultado de las negociaciones franco españolas?»

«No estoy informado sobre el estado de esas negociaciones. Estimo que el acuerdo que concluimos en Madrid el señor Canalejas y yo será tenido en consideración. Estoy convencido de que las negociaciones franco-españolas, lleguen antes de mucho tiempo á un feliz acuerdo.»

«¿Qué acogida ha tenido en Marruecos el acuerdo franco-alemán y cómo habría recibido otra solución si Alemania no se hubiera mostrado tan desinteresada?»

«El acuerdo franco-alemán ha sido aceptado con satisfacción. El Imperio tiene necesidad urgente de reformas y ellas serán posibles con el convenio. Yo creo que esto es ventajoso para Alemania; el gran beneficio en Marruecos la seguridad del comercio y de los medios de transporte; además ofrece paz al país, de suerte que beneficiará á todos los intereses.»

Junta de Arbitrios de Melilla ANUNCIO

Hállandose desahucadas las casetas números 41 y 43 del Mercado público de esta Plaza, las personas que deseen arrendarlas soliciten por instancia del Excmo. Señor General Presidente antes del día 25 del actual, haciendo constar al propio tiempo los artículos que desean arrendar.

Melilla 18 de Enero de 1912.—ARIZON.

Advertisement for Bodegas Bilbainas, featuring an illustration of a wine bottle and the text 'CONAC "FARO"', 'Capital: 6 MILLONES', and 'Succesor: J. GALLARDO Y COMP.'.

Champagne

Marca conocida desde hace 63 años, desea Representantes ó compradores exclusivos en Ceuta, Tánger, Tetuan, Larache, Alcazquivir, Fez, Casablanca y Mogador. Dirigirse, Apartado 363.—Madrid.

Ingenieros, propietarios y maestros de obras

La Casa Figuerola, de Valencia, que en esta plaza está construyendo pozos artesanos, é instalando molinos á viento, bombas, motores eléctricos, cocinas económicas y cuartos de baños, pone en conocimiento de Melilla el encargado general de sus talleres, quien podrá justificar los trabajos de referencia. PARQUE HERNANDEZ, Pozo artesiano, MELILLA.

Se venden muebles

Hay camas, colchones, aparador y lavabos. CALLE CONDE SERRALLO, 8 Encima de la Taberna «Titán».

Buena ocasión

Se vende una baraca en buenas condiciones para almacén ó Cantina en San Juan de las Minas. Informar en la misma.

Véanse los Anuncios Económicos que insertamos EN LA 4.ª PLANA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero EL REO DE CULLERA

Valencia

La causa en Valencia. Preocupaciones. Hay noticia de que en el correo de hoy ha llegado á Valencia procedente del Supremo la causa de Cullera con testimonio de la sentencia dictada.

El General Echagüe la ha pasado á informe de la auditoría, la cual ha evitado el traslado proponiendo que el proceso pase á su juez instructor para cumplimiento del fallo, con arreglo á los preceptos de la ley.

El Capitán General ha tomado algunas medidas de precaución. Esta tarde han salido para Cullera algunas fuerzas de Caballería y artillería. Noticia de la muerte de D. Pedro de los Ríos.

Se ha desmentido terminantemente la noticia transmitida por el corresponsal en Valencia, de un periódico madrileño, según la cual había presentado su dimisión el General Echagüe.

Una comisión del Ayuntamiento de Valencia, presidida por el Alcalde, ha visitado al Capitán General, con objeto de solicitar permiso para organizar una manifestación en pró del indulto de Cullera.

El General Echagüe, ha negado la autorización pretendida. Los republicanos visitan los círculos, sociedades y centros, para pedir que se haga el último esfuerzo en favor de la concesión de la gracia.

Cullera

Traslado del reo. Levantando el patibulo. Decisión del vecindario.

Trasmite detalles del traslado á Cullera del reo Cuqueta.

Anoche se le condujo, desde la cárcel de Sueca á la de Cullera. Los presos dormían cuando entraron en la sala los empleados, ordenando á todos los procesados que se vistieran rápidamente. El primero que estuvo listo fué el Chato.

Los celadores le sacaron diciéndole que le seguirían los compañeros.

Una vez fuera de la prisión se ordenó á los demás procesados que volvieron á acostarse porque no serían trasladados hasta el día siguiente.

Cuqueta apenas habló durante el camino. Cuando entró en la cárcel de Cullera, fué encerrado en un calabozo en la casa Ayuntamiento.

Ningún vecino de los dos pueblos se apercibió del traslado.

Han llegado á Cullera los carpinteros para levantar en la plaza un cerco de madera en cuyo centro se alzará el patibulo.

El vecindario ha decidido marchar al campo y cerrar las casas en señal de tristeza, si llegará á efectuarse la ejecución.

En toda la provincia se ha iniciado un movimiento de piedad.

Las mujeres se esfuerzan en conseguir el indulto, formándose comisiones que visitan á las autoridades para tal fin.

Gestionando el indulto En Madrid

Las familias. La madre del Cuqueta. Visitas.

Según se había anunciado, en el correo de Valencia, han llegado á esta corte las madres de los siete reos condenados á muerte y los hermanos de Arcina y Jover.

En la estación eran esperados por los republicanos señores Barriovero y Rosón, y los redactores de algunos periódicos radicales.

La madre del reo Cuqueta llegó muy acojonada, por no haber sido indultado su hijo.

Se propone hacer varias visitas para lograr el indulto, habiendo manifestado deseos de ver al obispo de Madrid señor Barrera, para rogarle que intervienga cerca del Gobierno.

Ha sido pedida para ella una audiencia á S. M. el Rey, teniendo la infeliz madre puestas todas sus esperanzas en que el monarca se apiadará de su desgracia.

Gestiones de indulto. Visita.

Un hermano del «Chato de Cuqueta» ha estado esta tarde á primera hora en casa del señor Sol y Ortega, para pedirle ayuda en pró del indulto de aquel.

Se ha dicho que había pedido una audiencia á S. M.; pero que no habiendo tenido contestación á la demanda, ignoraba si sería ó no recibido en Palacio.

El señor Sol, que tenía preparado su viaje para esta noche, lo ha suspendido con objeto de pedirle que interceda para que se le sea concedida la audiencia.

También ha sido visitado el señor Canalejas por el señor Barriovero, que acompañaba á la madre del «Chato de Cuqueta» con igual demanda.

Por último ha celebrado una entrevista con el señor Canalejas el Alcalde, para manifestarle que el Ayuntamiento ha visto con complacencia el indulto de los seis reos y pidiéndola igual gracia para el «Chato».

Audiencias

Una comisión de valencianos ilustres, compuesta de los señores Benlliure, esultor, Sorolla, pintor, y Lleó, músico, estuvieron en Palacio, esta mañana con objeto de ver al Rey, y pedirle el indulto del reo Cuqueta, sentenciado á muerte.

No pudieron ver á S. M. por hallarse en la Casa de Campo.

Las madres de los siete condenados á las mayores penas, han visitado, se-

gún se había anunciado, al obispo de Madrid.

Dichas madres iban acompañadas del señor Barriovero, y pidieron al prelado que se interesara por la concesión del indulto de Cuqueta.

El prelado les prometió complacerlas, en sus deseos.

El obispo de Madrid en Palacio. Lo que dijo á los periodistas.

A las seis de la tarde fué á Palacio el Obispo de Madrid Alcalá, con objeto de ver al Monarca. Como S. M. estaba ausente, habló al Conde del Grove, rogándole transmitiese á D. Alfonso el objeto de su visita, que era interceder por el indulto del reo de Cullera.

Al salir del Régio Alcázar, nos refirió á los periodistas detalles de la entrevista que tuvo su ilustrísima con las madres de los reos.

Fuó una escena emocionante y conmovedora. Las pobres mujeres anegadas en llanto le abrazaron, besando repetidas veces el crucifijo y el anillo.

Pedían con acento desgarrador que interpusiera su apoyo para que el Rey perdonase al Chato Cuqueta.

«El Obispo añadió—Aunque mi influencia tiene poca eficacia cerca de los gobiernos, siempre producirá algún efecto.»

Hablando después familiarmente, dejó traslucir el prelado, que el gobierno había estado poco acertado al resolver la cuestión del indulto.

Barriovero en Palacio. Los periodistas interrogados. Se notara el misterio. La audiencia.

A las seis y media, el automóvil del Marqués de la Torre salió de Palacio por la puerta del Príncipe, para llevar una carta urgente.

Los periodistas se mostraron intriguadísimos por conocer de lo que se trataba. Costó trabajo averiguar en la Mayoría, que iba dirigida al Sr. Barriovero, abogado del Chato, concediéndole S. M. audiencia para las siete y media.

Veinte minutos antes de esta hora llegó al Régio Alcázar en coche de alquiler. Vestía levita, sombrero de copa y gaban de pieles.

Nos confirmó que sería recibido por el Rey.

Minutos después llegaron los señores Morole, Benlliure, Sorolla, y Muñoz Degraín á quienes también había concedido audiencia.

La entrevista con el Monarca duró media hora.

He aquí lo que nos dijeron á su salida.

D. Alfonso los recibió en la antecámara, mostrándose muy amable, preguntando el objeto de la visita.

Morote dijo: Señor, el abogado defensor del reo, estos artistas valencianos, y este modesto diputado, venimos á pedir á V. M. que no se levante el patibulo en la hermosa provincia de Valencia, donde cuando habéis ido se os recibió con vivas y aplausos merecidos.

D. Alfonso respondió: Soy monarca constitucional y no tengo más iniciativa que la de mi gobierno.

Morote le interrumpió: Perdona V. M., la función del veto y del indulto forman parte constitucionalmente de la realza.

El Rey respondió: Yo, por mi iniciativa nada puedo hacer, pero hablaré por teléfono con Canalejas y le indicaré la petición de ustedes, debiendo advertirles que para recibirles he tenido que pedir autorización á mi gobierno.

La comisión ha salido muy satisfecha de Palacio y de la acogida que le dispensó el Rey.

Este estuvo dentro de su papel al tratarse de asunto de tanta importancia.

Preguntamos á Barriovero si había dicho algo al Rey.

Nos contestó que se habían saludado como antiguos conocidos.

A Gobernación. Censuras de Barriovero.

Desde Palacio se dirigieron los comisionados á Gobernación, para referir á Canalejas el resultado de su entrevista con el Rey, pero estaba en casa de Gasset que sigue enfermo.

Le avisaron por teléfono y dijo que fueran á su casa á las 9 y media ó 10.

El Sr. Barriovero se lamenta de que le hayan dejado solo los primates republicanos.

Únicamente Sol y Ortega se ha movido, dejando á un lado las ideas políticas para conseguir que no se prive de la vida á un reo.

También censura la distribución de las defensas, endosándole la más difícil. Otros primates, grandes tribunos, eminentes oradores, famosos letrados, se encargaron de las más fáciles.

En provincias

En Barcelona.—Una conferencia.—Actitud del gobierno.—En el Ayuntamiento.

Dicen de la ciudad Condal que el gobernador civil ha celebrado por teléfono una detenida conferencia con el señor Barroso, para conocer el criterio respecto á las manifestaciones que pudieran intentarse en honor del reo de Cullera.

Parece que el ministro ha dicho que está dispuesto á consentir los actos legales; pero que de ninguna manera tolerará el gobierno que se celebren manifestaciones no autorizadas, por estar decidido á reprimir con mano enérgica cualquier alteración del orden público.

Se asegura que en la sesión que el martes celebre el Ayuntamiento de Barcelona, los concejales radicales interpondrán al alcalde respecto á los términos en que redactó el telegrama al gobierno en que se pedía el indulto de los de Cullera.

En Jerez.—Opiniones distintas. En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento de Jerez de la Frontera se ha tratado del indulto.

El asunto fué muy discutido y al fin se acordó, pedir al gobierno que aconseje á S. M. la gracia, con el acuerdo en contra de los concejales de la defensa social y los conservadores.

De San Sebastián. El indulto de Cuqueta.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha celebrado una sesión, en la que se ha tratado de pedir al Gobierno el indulto total de los reos de Cullera.

Se pronunciaron por la petición del indulto, los liberales y radicales, y en contra, los conservadores, bizcañarras y jelmistas.

La petición fué desechada por 17 votos contra 14.

La Prensa

La nota de actualidad la constituyen las gestiones que se realizan para conseguir el indulto del reo Cuqueta.

La Prensa dedica al asunto preferente atención.

Casi todos los periódicos publican la sentencia íntegra, que ya anticipé é insertan largos relatos sobre las gestiones de indulto.

Los periódicos republicanos acentúan la petición.

Noticias militares

Etiqueta. Se ha dispuesto que en los actos públicos el cuerpo de Intendencia ocupe el lugar que antes ocupaba el de Administración Militar y que el cuerpo de Intervención el siguiente.

Retiro. Se concede al Coronel de artillería don Ignacio Aragonés.

Real licencia. Se concede real licencia para contraer matrimonio con la señorita Encarnación Mendóza al sargento del 7.º mixto de Ingenieros don Juan Antonio Ruiz Ledesma.

Las oficinas indígenas. El D. O. publica las disposiciones complementarias al real decreto, sobre las oficinas de asuntos indígenas y subinspección de tropas de esa clase.

La subinspección y la oficina central residen en dicha plaza. De ella partirán todas las órdenes é instrucciones emanadas del Capitán General que hayan de ejecutarse ó se relacionen con el cometido que se les asigna.

Clasificarán cuantos elementos de información proporcionen las oficinas destacadas ó las que puedan adquirir directamente. Para estos efectos estarán en constante relación con las oficinas destacadas efectuando frecuentes visitas á las posiciones, zonas y demás centros de influencia política.

El Coronel de la subinspección desempeñará el cargo de director de la Academia oficial de árabe y será inspector de las escuelas de primera enseñanza indígenas.

La oficina de zoco el Arba de Arkanan permanecerá por ahora en la Restinga, en tanto que no se hayan allí las obras necesarias para trasladar la cabecera de la primera mia.

Los oficiales de las oficinas destacadas informarán al jefe de la posición donde se hallen establecidas de todos los asuntos que puedan interesarles y necesitan conocer para resolver las cuestiones en que hayan de intervenir por razón de su cargo.

Para el destino á las oficinas y fuerzas indígenas no es indispensable el conocimiento del idioma árabe, pero los que lo posean, tendrán preferencia absoluta siempre que reúnan las demás condiciones y la aptitud necesaria para el servicio que han de prestar.

Se consignarán otras disposiciones de menor importancia que las transcritas.

Prórroga. Se ha accedido á la petición de prórroga del plazo que para trasladar á su familia á Melilla por cuenta del Estado había hecho el capitán con destino en las fuerzas indígenas de Melilla, señor García Boix.

Cuenta. Por Real Orden de hoy, dictada por el Ministerio de la Guerra, se manda que en el libro mayor y de caja de los cuerpos activos del Ejército, se abra una cuenta que se denominará «Cuenta de la Caja de Banderas y Estandarte».

Destino de tropas. Lo han sido las excepciones que habían alegado como soberventadas para servir en activo, los soldados Pedro Álvarez Ramos y Manuel Villegas Antuñez.

Destinos. Mañana publicará el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, una propuesta de destinos en el arma de Artillería, que comprende los siguientes: Primer teniente D. Vicente Moys, pasa á servir en el regimiento mixto de Artillería de Melilla.

Segundo teniente de la escueta de Reserva, D. Cayetano Rodríguez, que sirve en Melilla, pasa destinado á Ceuta.

Idem D. Prudencio Santacruz, pasa de Ceuta á Melilla.

Ayudante. Ha sido nombrado ayudante de campo del General Larrea, el capitán D. Ingenieros D. Gonzalo Zamora.

Destinos de tropas. Mañana publicará el «Diario Oficial» una propuesta de destinos de clases de tropa á las fuerzas indígenas de Melilla.

A inválidos. Se ha concedido ingreso en el cuerpo de inválidos, al teniente de Navío don Julio Cañizares.

Joyería, Relojería y Óptica

DE GENARO PEÑA

General Chacel, núm. 6, D.

Venta de los artículos concernientes á dichos ramos á precios económicos.

Nuevo Juzgado municipal

Recordamos á nuestros lectores que mañana, lunes 15, comenzará á funcionar el Juzgado municipal del Sur ó segundo distrito.

La oficina se ha establecido en la planta baja de la casa sin número, esquina á las calles del Conde del Serrallo é Isabel la Católica.

En su consecuencia, á partir de mañana, todos los vecinos comprendidos en la zona de la demarcación del centro judicial que se abra, deberán acudir á él para las inscripciones en el Registro Civil, así como para los actos de jurisdicción voluntaria.

En cuanto á los asuntos contenciosos, la competencia se determinará por el domicilio del demandado.

La presentación de exhortos se hará en el Juzgado del Norte ó primer distrito (Mantelete) para su reparto.

DE INTERÉS LOCAL

Se han concedido los siguientes permisos:

A doña Adelina Fernández para hacer reparaciones en una casa de su propiedad.

A don Cristóbal Muñoz para un pozo Mouras en el barrio Real.

A doña Dolores Varea para establecer una tienda de comestibles y carbón en el barrio del Príncipe de Asturias.

A doña Amalia Badillo para un puesto de carbón en el Tesorillo.

Doña Agueda Idarreta ha sido dada de baja en una casa del barrio obrero, y de alta en la misma don José Maldonado.

Don José García ha sido dado de baja en un puesto de masa frita y de alta en el mismo don Joaquín Ortega.

Ha sido desestimada la petición de don Manuel Arias, que solicitaba una casa en el barrio del Príncipe de Asturias.

«La Samaritana» CHACEL, 4.

Novedades, confecciones, camisetas, géneros de punto, lencería, mantas, peletería, artículos de viaje, lona, cristal, puros-lana, coronas, etc., etc.

Artículos de Campaña. Geografía general del Rif, de venta en esta casa.

Grandes Almacenes

La Reconquista

Artículos de campaña SASITERIA

Especialidad en uniformes militares — CAMISERIA — BISUTERIA

Perfumería de las mejores marcas

Mantas de todas clases — SALACKOFFS —

Botas de gomas. — Impermeables

Gafas para el polvo

Esta casa vende de todo

Precios sin competencia

ENTRADA LIBRE

EN LA CAÑADA

Las comadres en acción

Ayer mañana, circuló por la Cañada una noticia por demás estupenda.

Se decía, con toda clase de detalles, que un moro de gran estatura, robusta complexión y de negra tez, como los que pelean á las órdenes de Mizian, había penetrado en una casa próxima al Cementerio, apoderándose de un niño de pocos años, el cual, que quiere que no quieras, lo introdujo en un saco de que iba provisto, emprendiendo la fuga como alma que lleva el diablo, en dirección á Beni-Sicar.

La absurda especie, produjo verdadera sensación en aquellos modestos hogares, siendo muchas las madres que procedieron al recuento de sus respectivas proles, para convencerse de que éstas no habían sufrido mermas.

No fué también quien dejara de interrogar á los urbanos, que más avisados que los inausitos vecinos, soltaban el trapo, diciendo:

«Pero qué ignorantes seís toost... Dos horas más tarde, se vino en conocimiento de lo ocurrido.</

De Málaga

La Infanta Doña María Teresa. Un suicidio. Arribada forzosa. Fuerzas a Melilla.

La crisis francesa

Se confirma que Mr. Delcassé declinó el encargo que le fué hecho por el presidente de la República.

El protectorado francés

El consejo de la defensa nacional de París se ha reunido nuevamente para proseguir sus trabajos acerca de la organización que Francia de llevar a Marruecos como consecuencia del protectorado que se base en el acuerdo franco-alemán.

Noticias de Tánger

Este día que considera una cosa muy difícil la internacionalización de Tánger porque se trata de un pueblo que carece de ingresos indispensables para mantener los organismos municipales, militar y judicial.

De Sevilla

Comunican de Sevilla que la huelga de obreros albañiles del pueblo de Dos

Hermanas, se ha agravado considerablemente. Algunos obreros agremiados se han declarado también en huelga.

El Sr. Canalejas

Según costumbre, el Sr. Canalejas ha recibido al medio día a los periodistas, a los cuales ha hecho las siguientes manifestaciones:

Después de despachar brevemente con S. M. el Rey, ha visitado a los presidentes de las Cámaras señores Montero Ríos y Conde de Romanones, para tratar con ellos de los asuntos parlamentarios y ponerse de acuerdo el Gobierno y las Cámaras respecto a los próximos debates.

Escuela española

En un teatro de Tánger se han celebrado funciones cinematográficas organizadas por el elemento indígena con objeto de allegar recursos para el destino de los heridos que los turcos han tenido, en los combates con los italianos en Trípoli.

En Alcira

Telegrafían de Alcira que se ha celebrado el Consejo de Guerra para fallar la causa instruida contra los autores de la agresión a la fuerza armada, y al alcalde de Agemesí.

Huelga en Dos Hermanas

Los obreros del campo. — Otra tarifa. — Comisión. — La beneficencia. — Exaltación.

Los huelguistas piden que el contratista señor Hidalgo acepte una nueva tarifa para las tareas que se han presentado por los albañiles, a la que aquel se niega.

Varias noticias

Turquía e Italia. Afirmase que en Constantinopla reina un ambiente verdaderamente hostil, pues la opinión no quiere de ninguna manera aceptar las condiciones impuestas por Italia.

Elecciones en Alemania. Se conoce el resultado de las elecciones verificadas para la Diputación en el Reichstag.

Notas palatinas. S. M. el Rey no concedió hoy audiencias. Pasó la tarde en la Casa de Campo con el Príncipe Leopoldo.

Huelga agravada. Noticias recibidas de Pamplona, dan cuenta de que cuando se creía solucionada ya la huelga de la fábrica «López Hermanos», se ha agravado notablemente.

Generoso ofrecimiento. Varios médicos particulares han visitado al ministro de la Guerra, general Luque, ofreciéndole los instrumentales de sus gabinetes para la curación de los heridos de Melilla.

Sucursales del Banco. El ministro de Hacienda, Sr. Rodríguez, ha conferenciado extensamente con el Gobernador del Banco de España Sr. Cobián, tratando ambos del establecimiento de las Sucursales de aquel establecimiento de crédito en Ceuta y Melilla.

Terrenos al Estado. Con verdadera solemnidad y con asistencia del Ayuntamiento, se ha hecho hoy entrega en el Puerto de Santamaría, al Estado, de los terrenos para la instalación de la estación agrícola.

Varias noticias. Se ha solucionado el conflicto obrero en Dos Hermanas.

El niño de siete años Juan Jotón, hirió en la cabeza de una pedrada, a la niña de su misma edad, María Jorca, la cual fué atendida en el Puerto de Socorro.

Fabrica clausurada. Hace pocos días dimos cuenta a nuestros lectores, del hallazgo, en la playa de Triana, de los despojos de dos reses vacunas recién nacidas, los cuales existían sospechas de haber sido arrojados por los operarios de una fábrica de embutidos establecida en aquellos inmediaciones.

Espectador detenido. La policía detuvo anoche en el Salón Imperial, a un espectador que promovió gran alboroto durante la representación.

Misas. Hoy se dirán misas en los sitios y horas que a continuación se expresa: En las Religiosas del Buen Consejo, a las 8, 10 y 11.

El teniente coronel Silvestre. «La Correspondencia de España» publica una interesante conversación que uno de los redactores tuvo con el jefe de las fuerzas de Larache y Alkazar, señor Silvestre.

Ha dicho esto que los naturales de los terrenos ocupados aceptan gustosos la protección española, acentuándose cada día más, las muestras de afecto que reciben las fuerzas españolas de los indígenas, los cuales se han convenido de que en aquellas encuentran defensas, ayuda y protección.

AGUA DE BORINES la mejor para la mesa.

Interior 4 por 100, 84'75.—Amortizable 5 por 100, 101'35.—Amortizable 4 por 100, 95'00.—Banco de España, 454'00.—Renta de Tabacos, 298'00.—Francos, 7'95.—Libras, 00'00.

Noticias locales

En pró de la salud pública. El Presidente de la Junta de Arbitrios, general Arizon, se propone emprender una enérgica campaña contra los industriales poco escrupulosos que adulteran los comestibles, con grave peligro de la salud pública.

Captura de tres desertores. Durante la madrugada anterior, el jefe de Policía Sr. Aleman, habilitado por el inspector Sr. Prado, logró detener a tres soldados desertores de la Brigada Disciplinaria, autores de diversos atentados a la propiedad.

La detención se llevó a cabo en una casa del barrio Real, que les servía de refugio para sustraerse a la persecución de que venían siendo objeto por parte de los agentes de la autoridad.

A los disciplinarios se les ocuparon dos cincos de gran tamaño, tres navajas, un reloj, una baraja, unas tijeras y una cartera de bolsillo con un billete del Banco del Brasil.

Está comprobado que durante el tiempo que han permanecido alojados de la unidad a que pertenecen, llevaron a cabo diversas raterías.

Los detenidos ingresaron en la guardia del Principaí.

Pedrada. El niño de siete años Juan Jotón, hirió en la cabeza de una pedrada, a la niña de su misma edad, María Jorca, la cual fué atendida en el Puerto de Socorro.

Fabrica clausurada. Hace pocos días dimos cuenta a nuestros lectores, del hallazgo, en la playa de Triana, de los despojos de dos reses vacunas recién nacidas, los cuales existían sospechas de haber sido arrojados por los operarios de una fábrica de embutidos establecida en aquellos inmediaciones.

Puesto el hecho en conocimiento del juez respectivo, este realizó activas gestiones, que no dejan lugar a dudas sobre la procedencia de los despojos.

En su consecuencia se ha dispuesto el cierre inmediato de la fábrica de embutidos de D. Arturo Juliá Carbonell, a quien se le han decomisado además, varias docenas de chorizos confeccionados en su casa, y que después de reconocidos, se ha observado que carecían de las necesarias condiciones de salubridad para el consumo.

En su consecuencia se ha dispuesto el cierre inmediato de la fábrica de embutidos de D. Arturo Juliá Carbonell, a quien se le han decomisado además, varias docenas de chorizos confeccionados en su casa, y que después de reconocidos, se ha observado que carecían de las necesarias condiciones de salubridad para el consumo.

En su consecuencia se ha dispuesto el cierre inmediato de la fábrica de embutidos de D. Arturo Juliá Carbonell, a quien se le han decomisado además, varias docenas de chorizos confeccionados en su casa, y que después de reconocidos, se ha observado que carecían de las necesarias condiciones de salubridad para el consumo.

En su consecuencia se ha dispuesto el cierre inmediato de la fábrica de embutidos de D. Arturo Juliá Carbonell, a quien se le han decomisado además, varias docenas de chorizos confeccionados en su casa, y que después de reconocidos, se ha observado que carecían de las necesarias condiciones de salubridad para el consumo.

En su consecuencia se ha dispuesto el cierre inmediato de la fábrica de embutidos de D. Arturo Juliá Carbonell, a quien se le han decomisado además, varias docenas de chorizos confeccionados en su casa, y que después de reconocidos, se ha observado que carecían de las necesarias condiciones de salubridad para el consumo.

En Santiago (regimiento de Melilla), a las 9. En el zoco (regimiento de Ingenieros), a las 9'15. En Alfonso XIII (regimiento de Artillería), a las 8'30.

En la Alcazaba (regimiento de Africa), a las 11. En el Hospital Central, a las 10. En el Hospital del Buen Acuerdo, a las 10'30.

En el Hospital Doeker, a las 11. En la Iglesia Parroquial, a las horas de costumbre.

Aniversario. El lunes, primer aniversario de la muerte de D. Francisco Lopez Hidalgo, se dirá una misa, a las nueve de la mañana, en la Iglesia Parroquial, en sufragio del alma de dicho señor.

La familia ruega a sus amigos la asistencia a tan piadoso acto.

Revista. El teniente coronel de la guardia civil, jefe de la Comandancia de Málaga, Sr. Fenech, estuvo anteayer en Nador, pasando revista a las fuerzas de su instituto allí destacadas.

Ayer revisó el puesto de la Segunda Caseta.

Música. La banda de música del regimiento de Africa, ejecutará esta tarde en el Parque Hernández, el siguiente programa: Paso doble Manolín, J. Buera.

Carceleras fantasía, Peyaso. La Casita Susana Valses, Gilbert. Molinos de Viento, Luna. Paso doble Gerona, Lopez.

Jamón de Sierra Nevada. Se vende desde hoy en la confitería los Alpes Granadinos.

Cocido en vino Jerez 10 pesetas kilo. Añejo por piezas enteras 5 pesetas kilo.

Papel. Blanco alisado, de todos tamaños, mucho más barato que en los almacenes de la Península, se vende.

Comerciantes, Impresores, Industriales, dirigirse a la Atomana, Sr. Bonet, Prim 5.

Matadero público. RESES SACRIFICADAS EN EL DIA DE AYER.

Bueyes 21 Terneras 00 Corderos 10 Cerdos 8 TOTAL 39

Notas demográficas. Dia 13 de Enero de 1912. Nacimientos.

Francisco Pérez García, Padre Lerehundi núm. 9. Antonio Muñoz Tenor, Barrio del Real M.º E. 35 y 36.

Julia Castillo Trujillo, Cabrerizas Altas Solar 8 y 9. María Victoria Pascual Melgares, barrio Industrial.

Fanny Arcadia Olmo Bon Oliel, barrio del Hipódromo.

Defunciones. Ana Paz Torregrosa, 4 meses, neumonía gripal.

Matrimonios. Don José Lopez Merino con doña María Gallego Cintora.

Información Militar. Servicio de la Plaza para hoy.

Jefe de día, Teniente Coronel de la C.ª Artillería, D. José de Carranza.

Imaginería, otro 7.º Mixto Ingenieros don Julio Lita.

Hospital y Provisiones, San Fernando primer Capitán.

Parada, los cuerpos de la guarnición. Oficial y sargentos de vigilancia por la plaza, Melilla.

Patrulla en el Río de Oro, Africa. Intérprete de servicio en el E. M., Pedro Gestoso.

Música, en el Parque Hernandez de 15'30 a 17, Africa. El Comandante Sargento Mayor, José de Prada.

Grandes hoteles - - de José Hidalgo

Hotel Restaurant MARINA. Es el más lujoso y mejor de Melilla. El que reúne más habitaciones grandes, bien amuebladas y ventiladas.

Hotel FRANCES. Situado en Buen Acuerdo, frente al espacioso y magnífico Parque Hernández, lugar céntrico, cerca del Puerto y de las estaciones del ferrocarril.

ROLDÓS y Zubizarreta. PLAYA DE TRIANA. LOSETAS y rasillas encarnadas.—AZULEJOS blancos y en color.—CEMENTOS lentos y rápidos, YESO, GRANITO, MARMOL, CAL HIDRAULICA, fraguado rápido.—TUBERIAS de barro y hierro.—ESCALONES Y FIBRAGUERAS de mármol y granito.—LAVADEROS y DEPÓSITOS cemento armado.—MAZAS, PIGOS, PUNTEROS, BARBAS ACERO.—BAÑERAS, LAVABOS, WATER CLOSETS del país y extranjero, etc.

Baños y otros varios materiales de construcción y accesorios, se encuentran en nuestros almacenes a precios reducidos, garantizando su inmejorable resultado.

AL PÚBLICO. En breve, próxima apertura del Comercio. El Gran Barato. Frente a la Iglesia en construcción.

Gran Fábrica de Chocolate y de Hielo. movida a vapor GURUGU.

Chocolate superiores. Bombones finos. Cajas especiales propias para regalos. PEDIDOS EN TODAS PARTES. Torrefacción diaria de café y almendras. Tipos especiales de la casa, que se recomiendan por sí solos al probarlos: Eñe, Gurugu, Atlaten, Gourmet, Moka Arcángels, Té, Carne de membrillo, Frutas en almibar, Jarabes y horchata y Vinos.

Depósito despacho; General Pareja. Fábrica, en el Tesorillo.

Consultas de enfermedades de los ojos. Dr. Antón. Chacel 18. De 3 a 5.

ESPECTÁCULOS PARA HOY. Teatro Reina Victoria. Compañía Cómico-Dramática.—Comendador-Montenegro.—Hoy domingo debut. A las seis.—Canción de Cuna. A las nueve y media.—Amores y amoríos. Salón Inmortal.

Secciones a las 3 1/2, 5, 6 1/2, 8 3/4 y 10 1/2 En las que toman parte, por la tarde, Isabel de Flandes, Petit Bertin y Bellas Otrap y toma parte en todas las secciones de la noche el notable Dueto Les D'Arco. Gran novedad en películas.

enigmas y me complazco en adorar a las estinges. Fernando entreabrió los labios con amarga sonrisa.

—Yo prefiero ver claro en las cosas, especialmente cuando se trata de mujeres.

Hablando así llegaron delante del palacio del conde Altieri.

—Hasta mañana—dijo Fernando estrechando amigablemente la mano de Leonelo;—cuida de no soñar con Satanela.

—Ni tú con María—respondió Leonelo, sin notar el velo de tristeza que cubrió el rostro del pintor.

Los dos amigos se ausentaron.

Fernando se cogió del brazo de su amigo, y mientras se encaminaban a su casa, el pintor preguntó a Leonelo por el estado de sus amores.

El hijo del conde Altieri nada le ocultó. Fernando le escuchó frunciendo imperceptiblemente el entrecejo.

—Una vez más me arrepiento de haber contribuido a que conocieras a Satanela—dijo el pintor;—no se por qué, pero me parece que tu pasión te causará desventuras. Esa joven, como su tío, recatan algún secreto; he sorprendido entre ellos miradas poco tranquilizadoras y que palidecían sin motivo, Leonelo se encogió de hombros.

—Llora por su madre muerta—contestó,—he aquí el misterio y la causa de su tristeza.

—Será como tú dices, pero no me convences. Cierto que el barón Alberto de Valcour es un hombre de mundo, dotado de grandes conocimientos y de un talento excepcional, que admiro sinceramente, pero te aseguro que no me inspira confianza, y su posición, como la de Satanela, se me figura equívoca.

—Eres demasiado perimista y todo lo ves negro—exclamó con fuego Leonelo.—No pienso todavía solicitar el permiso de mi padre para casarme con ella, pues antes deseo asegurarme de su cariño. Ya sabes que enloquezo por los

—¿Qué dice usted, Satanela?—exclamó Leonelo con creciente entusiasmo.—Su frente es bien digna de una corona condal. Además, su nobleza iguala a la mía.

—No lo estimará así su padre. Iba Leonelo a contestar, cuando se oyeron las voces y pasos de Enrique y Fernando que regresaban.

CAROLINA INVERNIZIO

SATANELA

En los ojos de Leonelo brilló una lagrimita. —He aspirado a mucho. ¿Quizás otro más afortunado que yo posea el corazón de usted?

Ella le interrumpió con tristeza, —¡Ah! No pretenda usted castigar mi negativa con una sospecha que me ofende. Aunque actriz, no represento papeles tan denigrantes. Es usted el primer hombre que me habla de amor. Recibo todos los días obsequios y declaraciones; quemó estas antes de leerla y devuelvo los primeros. Hasta ahora solo he querido a dos personas en el mundo: a mi madre y a mi tío. Perdí a mi madre cuando niña, y me parece que al cerrarse su tumba enterraron en ella mi corazón y mis ilusiones.

—Sí, lo comprendo debió usted de sufrir mucho; perder una madre ha de ser cosa horrible para una hija. Pero su

espíritu vela junto a usted, y sufrirá al contemplar su tristeza. Satanela cerró los ojos para ocultar el fulgor de su mirada.

—En cuanto a su tío, ciertamente merece el cariño que usted le profesa, porque es un ser noble y generoso, con cuya amistad me enorgullezco así como mi padre. Mas esto dos amores tan profundos y naturales no pueden satisfacer eternamente sucrozaron: permítame, por tanto, Satanela, que abrigue una esperanza, la de que llegaremos a fundir nuestras almas.

Pálida, helada, la actriz nada respondía, ni fijaba los ojos en los de Leonelo, que aguardaba tembloroso una palabra ó una mirada.

Leonelo sufría con aquel silencio. —Perdóneme de nuevo—exclamó,—y no crea que pretendo imponerle mi amor. Va le dije cuanto siento, y ahora nunca más le diré nada que pueda molestarla.

Intentó apoderarse de una mano de Satanela para llevarla a los labios, pero la actriz se resistió y murmuró clavando sus ojos en los llorosos ojos de Leonelo:

—¿Me quiere usted mucho? —Quererla es poco, la adoro—respondió el joven con impulso de pasión sincera.—Desde el primer día en que la vi, mi alma se encadenó a la suya, y

si usted supiera lo que intenté para hablarle! Sin el consejo de mi padre, seguramente no lo hubiera conseguido.

—¿De su padre?—dijo sordamente Satanela, palideciendo.

El joven, en la embriaguez de sus sentidos, contó con sencillez lo que los lectores ya conocen.

Al saber que no fué idea de Fernando el invitarla a su estudio, Satanela se mordió los labios hasta que saltó la sangre. Por un milagro no demostró su violenta agitación.

—¿Por lo tanto, su padre conoce el amor que usted me tiene?—dijo con extraña sonrisa.—Y dígame, Leonelo, si un día yo le correspondiera, ¿no piensa que eso engendraría su desgracia? —Al contrario, mi eterna felicidad.

—Se equivoca usted. Aunque su padre apruebe el amor a la actriz Satanela, no permitiría que usted la hiciera la condesa Altieri.

Leonelo se estremeció. A decir verdad, nunca pensó en aquella hipótesis. Jamás creyó que el matrimonio fuera la condición que Satanela impondría.

Permaneció confuso, mientras la joven arrugaba la frente y palidecía, añadiendo con triste sonrisa de compasión: —Va ve usted cómo solo podemos ser amigos. Usted no me daría su nombre, y yo no he caído tan bajo para ser su querida.

Carbonell y Compañía
Herría Industrial (traste al Zoco)
MADEIRAS
Fábrica de vigas y vigas de pino de
varias longitudes y dimensiones.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
ASLAND
COMPANIA GENERAL
DE
ASFALTOS Y PORTLAND
Fabricación por hornos rotatorios automáticos. Motor hidráulico por tubería forzada de 4.700
metros de largo por 80 centímetros de diámetro, desarrollando 3.000 caballos de fuerza.

Compañía Española de Minas del Río
Ferrocarril Particular Minero
Horario de los trenes a partir de 16 de Diciembre 1913
Servicio de Melilla a Nador y San Juan
de las Minas.

Economato Militar
Bacalao Inglés . . . kilo 0,95
Papas de Málaga . . . 1,25
Higos . . . 0,60

¿Queréis recobrar la salud?
Los más eminentes médicos quedan sorprendidos ante las maravillosas curaciones obtenidas con los
acreditadísimos y milagrosos medicamentos
COSTANZI
ÚNICOS DE ÉXITO SEGURO PARA EL TRATAMIENTO DE
Venéreo - Sífilis - Anemia
ALIVIO AL PRIMER DÍA. CURACIÓN TOTAL Y RÁPIDA

POWER Línea de Marruecos
Servicio regular directo de 1.ª clase entre Londres, Costa de Marruecos,
Gibraltar y Melilla.
Salidas de Londres, cada doce días:
Vapores Penshurst, Pouvoir y Pegwell.
Admiten carga y pasaje para dichos puertos, los de América y Norte
de Europa.

Transportes Generales
DE
EMILIO TERRE
MELILLA
DIRECCION TELEGRAFICA: TRANSPORTES
Comisiones, Representaciones, Tránsitos
y aduanas.

F. DE AZQUETA
HUELVA - MELILLA
Artículos para Industrias.
Minas y Ferrocarriles.
Efectos navales.
Aceites Minerales y Grasas, Empaquetaduras,
Gomas, Algodones, Borrás, Correas, Grifos, Válvulas,
Palas, Picos, Acero para barrenos, Pinturas,
Barnices, Cables, Cordelería, etc., etc.

Grandes Almacenes de Bluebies
CASA FUNDADA EN 1875
Herederos de JUAN ALONSO
Santa María y Sánchez Pastor, 7 y 9 y Granada, 12 al 20, MÁLAGA

LA GIRALDA
DE RAFAEL CANO
Los pasteles y dulces finos más exquisitos
de Melilla, se venden en esta casa.
Especialidad en turrones, mantecados,
carros y alfajores.

Mateo M. Velasco
FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE
Maquinaria. Construcciones metálicas.
Herrajes para obras. Columnas.
Talleres mecánicos de carpintería
Construcción de muebles, puertas, ventanas y persianas.
PIDANSE PRESUPUESTOS Y TARIFAS DE PRECIOS
TRIANA
BANCO DE CARTAGENA
Cartagena, Murcia, Sevilla, Huelva, Cádiz, Lora, La Unión, Aguilas, Orihuela,
Mazarrón, Gieza, Baraxosa, Alicante, Melilla, Huelva y Yecla.

PESO, Fotógrafo
Plaza de la Iglesia en construcción, al lado de la Reconquista
A LOS SRES. JEFES Y OFICIALES DEL EJÉRCITO, que se retraten en
las fotografías de Peso, calle del General Chacel núm. 6 y Plaza de la Iglesia
en construcción, al lado de La Reconquista, se le regalará el retrato para el
Carnet.
Peso, Fotógrafo, (al lado de La Reconquista).

Los Extremeños
Calle del General Chacel 8
Despacho de carnes frescas, embutidos y
jamones.

Saldo anterior . . . Pesetas 14.970.253,89
Imposiciones durante la semana. . . 661.058,75
Suma . . . Pesetas 15.631.312,64
Reintegros 668.545,25
Saldo . . . Pesetas 14.962.767,39
Sucursal en Melilla: Calle Granada, núm. 10

CARBONES
Depósito de carbones minerales de todas clases
Grueso para máquina, menudo Newcastle,
Coke, Briquetas, Antracita y Fragua.
Muelle (Muro 2) antiguo local del Casino Español
ALFREDO RODRIGUEZ

Agencia de Negocios
General Chacel núm. 10. Apartado
de Correos núm. 36
Julio Saenz Lezama
Seguros sobre la vida y contra incendios.
Administración de fincas por módico
tanto por ciento.
Compra y venta de solares, casas y terrenos.
Tramitación de expedientes en Melilla,
Madrid y provincias.
Traducciones al idioma español del
árabe, inglés y francés y viceversa.
Presupuestos y diseños para mobiliarios.
Máquinas de escribir sistema UNDERWOOD.
Habilitaciones. Cobros. Hipotecas.
Comisiones.
Corresponsales en Madrid, Málaga y
otras provincias españolas.
Horas de oficina y caja: De 8 a 12 y
de 2 a 5.

La Agrícola Española
Sociedad Anónima
de Seguros Reunidos
a cotización fija graduada
Legalmente constituida, de conformidad
con la vigente ley de 18 de Marzo de 1903
y autorizada por B. O. de 23 Abril de
1911, para operar en toda España, a cuyo
efecto tiene hecho el depósito que la ley
previene.
Opera en los ramos siguientes:
Seguro de cosechas contra el pedrisco.
Seguro de incendio de cosechas, soberbios
y aporos de labranza.
Seguro contra la muerte
y robo del ganado
caballar, mular, asnal, bovino y especial
de cerda y cabrio.
Domicilio social y dirección:
Barcelona, Rambla Cataluña, 58
Autorizado por la Comisaría General de
Seguros el 1.º de Junio de 1911.
Para más informes dirigirse a D. A.
AYRES, -Murgallo, 19. 485

La Imperial
Gran Zapatería de Saturnino Navas
Calle de Antonio Falcón, 1
y Luis de Sotomayor, 2
Gran surtido
a la venta de
calzado de
todas clases. También se confecciona a
la medida a precios convencionales. Venta
de curtidors y taller de cortes aparados.
Sucesor: Túnel de Plaza de Armas